
O RAZISKOVALNI IN INVENTIVNI
DEJAVNOSTI

Sedaj dobro na
račun prihodnosti

Res je sicer, da imamo v naši občini kar 17
raziskovalnih organizacij združenega dela,
ki s 1850 zaposlenimi predstavljajo skorajda
polovico vsega raziskovalnega potenciala v
Slovenlji s številnimi visokimi in višjimi šola-
mi. Hkrati pa je res tudi to, da prednosti, ki jo
s tem imamo, ne znamo izkoristiti. Uveljav-
Ijanju znanja dajemo vse premalo pozor-
nosti.

Da je klima za inovacijsko dejsvnost ugod-
na, nam kaie že stopnja akumulacije.
Sredstva akumulacije so bila 1983. leta za 57
odstotkov večja kot v letu 1982, delež aku-
mulacije se je povečal od 17,2 odstotka v
letu 1982 na 19,5 odstotkov v letu 1983,
stopnja akumulativne sposobnosti, ki je 10
odstotna, pa je porasla za 19 odstotkov.
Obračunani čisti osebni dohodek na delavca
je znašal v letu 1983 34 odstotkov več kot v
letu 1982.

Inštituti v zaostrenih gospodarskih razme-
rah dosegajo ugodne rezultate zlasti zato.
ker večino dohodka pridobivajo neposredno
s svobodno menjavo dela. OZD začenjajo v
pogojih omenjenega uvoza, zlasti opreme in
znanja, spoznavati sposobnosti in možnosti
znanstvenega in raziskovalnega potenciala.
Zato narašča delež aplikativnih raziskav za
kupca, na račun bazičnih raziskav, kar je
dolgoročno nesmotrno. Aplikativno znanje,
ki ga raziskovalne OZD danes lahko uspešno
prodajajo, je pravzaprav minulo delo bazi-
čnih raziskav iz preteklih let. Ker pa je teh
raziskav danes manj, bodo posledice kmalu
občutne.

Z roko v roki
Sodelovanje raziskovalnih organizacij in

gospodarskih organizacij se nekoliko sicer
izboljšuje, vendar pa gospodarske organiza-
cije menijo, da so raziskovalne OZD koristne
le takrat, ko ponudijo tehnologijo zanimive-
ga tržnega proizvoda v odkup gospodarski
OZD. To bi bilo sicer kar v redu, če bi združe-
na sredstva iz posredne menjave zadoščala
vsaj za minimalno životarjenje raziskovalnih
organizacij. Denar je zaviralni element tudi
pri sodelovanju med znanstveno-raziskoval-
nimi in visokošolskimi organizacijami. Pre-
majhno je tudi sodelovanje med samimi razi-
skovalnimi organizacijami.

Pojavlja pa se tudi problem zaposlovanja
štipendistov in pripravnikov. Za tekoče šol-
sko leto je 7 inštitutov razpisalo le 18 štipen-
dij, štipendisle in pripravnike pa večinoma
zaposlujejo le za določen čas.

V službi razvoja domačih OZD
Nujno je torej treba zaustaviti spremi-

njanje razmerja aplikativnih in bazičnih razi-
skav v škodo slednjih in zagotoviti več sred-
stev za raziskovalne in razvojne programe.
Nujno je tudi tesnejše- sodelovanje gospo-
darskih OZD z raziskovalnimi s ciljem zma-
njšanja števila licenčnih pogodb in večjega
izvoza naših izdelkov in posredno tudi znan-
ja. Iz raziskovalnih organizacij moramo po-
stopno prenašati, zlasti v OZD drobnega go-
spodarstva, obstoječo in poskusno proiz-
vodnjo, ki je že prerasla te meje.

To še zdaleč niso vsi cilji, ki jih moramo na
področju raziskovalnega dela doseči. Sem
sodijo med drugim tudi problemi s strokov-
no literaturo, uvoženo opremo za razi^koval-
no dejavnost, potovanja strokovnjakov v tuji-
no in njihovo sodelovanje v najrazličnejših
oblikah mednarodnih in domačih srečanj,
kadrovski problemi.

Ob vsem tem pa nam mora biti jasno, da je
osnovni namen raziskovalnih organizacij
omogočanje hitrejšega razvoja domačih
OZD, zato naj bo neposredni izvoz znanja
zgolj izjema, usmeritev po posredni cvoz
znanja preko ostalih gospodarskih organiza-
cij združenega dela.
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